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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/03/2016) vom 10.10.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Heike Mews  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Ferdinand Mülder von Guerard  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Hans-Peter Voege  

Mitglieder 
Herr Frank Bartelt  
Herr Bernd Baumann  
Herr Thomas Harder  
Herr Prof. Dr. Harald Jacobsen  
Herr Jürgen Lamp  

Protokollführer/in 
Frau Birgit Schultz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Vera Jacobsen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:44 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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04.07.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe 

für die Erstellung eines Innenbereichsgutachtens 
 

   
 8.   Satzung der Gemeinde Brodersdorf über die Erhebung von 

Beiträgen nach § 8 des Schleswig-Holsteinischen Kommu-
nalabgabengesetzes für straßenbauliche Maßnahmen 
(Ausbaubeitragssatzung) 

BRODE/BV/004/2016 

   
 9.   Anträge der Freiwilligen Feuerwehr Brodersdorf  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 04.07.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 04.07.2016 
werden nicht erhoben. 
Die Bürgermeisterin gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt.   
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Frau Bürgermeisterin Mews berichtet, dass der Schachtdeckel in der Straße Ossenstücken 
nur erhöht werden kann, wenn um ihn herum ein Bereich befestigt (gepflastert) wird. Es be-
steht allerdings derzeit kein akuter Handlungsbedarf. 
 
Die Bordsteine in der Straße Buervogt wurden neu in Beton gesetzt und die Risse im Asphalt 
wurden in dem Straßenabschnitt vergossen. Laut Ingenieurbüro Levsen wird dies die Le-
bensdauer der Straße um Jahre verlängern.  
 
Die Kirche in Probsteierhagen hat mitgeteilt, dass der Kostenrahmen für die Maschinenhalle 
auf dem Friedhof vermutlich nicht gehalten werden kann. Es sind Mehrkosten von ca. 4.000 
Euro für das Versiegeln der Bodenplatte gegen Feuchtigkeit und die Beleuchtung entstan-
den. Auch können die gebrauchten Rolltore nicht eingebaut werden, da wichtiges Zubehör 
fehlte. Diese Information gilt derzeit nur als Mitteilung, es bestehen momentan keine Konse-
quenzen. Finanziell würden zu gegebenen Zeit alle Gemeinden im Kirchspiel beteiligt wer-
den. 
 
Der diesjährige Tannenbaum auf dem Dorfplatz wird von Fam. Opp gespendet. Frau Mews 
bittet die Feuerwehr um tatkräftige Unterstützung bei der Aufstellung des Baumes. 
 
Der Förderverein Schwimmhalle Laboe hat Kontakt zur Gemeinde Brodersdorf aufgenom-
men und sein Zweckverbandskonzept vorgestellt. Das Konzept des Fördervereins liegt vor 
und kann den Gemeindevertretern zur Verfügung gestellt werden. 
 
Frau Mews legt die Mustersatzung für Sondervermögen für die Kameradschaftspflege der 
Gemeinde- und Ortsfeuerwehren vor. Diese wird von ihr vorgestellt und wird in den nächsten 
Sitzungen eingehender beraten.  
 
Die Bürgermeisterin teilt mit, dass in Sachen Feuerwehrgerätehaus am 19.10.2016 um 11.00 
Uhr ein Ortstermin mit Herrn Rixen von der HFUK stattfinden wird. Interessierte Gemeinde-
vertreter können an dem Termin teilnehmen. 
 
Im Bereich des Amtes Probstei wurde in dem Zeitraum vom 17.10.2016 bis 31.10.2016 eine 
Rattenbekämpfungsaktion für alle Gemeinden des Amtes angeordnet. Diese Information wird 
noch in den Bekanntmachungskästen in Aushang gebracht. 
 
Die Bürgermeisterin Mews informiert die Mitglieder der Gemeindevertretung, dass der Inter-
net- und Telefonanschluss des Feuerwehrhauses seit der 40. KW betriebsbereit ist.  
 
Gemeindevertreter Jacobsen berichtet über den positiven Verlauf des Apfelfestes. 
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TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die 

Erstellung eines Innenbereichsgutachtens 
 
Die Bürgermeisterin Mews führt aus, dass laut Rücksprache mit Herrn Griesbach vom Amt 
Probstei drei empfehlenswerte Planungsbüros zur Erstellung eines Innenbereichsgutachtens  
in Frage kommen. Frau Mews tendiert auf Grund guter Erfahrungen zu dem Planungsbüro 
B2K. Herr Mülder von Guerard ergänzt, dass bei Kosteneinhaltung keine Ausschreibung 
notwendig ist.   
 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt die Ermächtigung von Frau Bürgermeisterin Mews bei 
Einhaltung des Kostenrahmens zwischen 5.000 Euro und 6.000 Euro die Auftragsvergabe an 
das Büro B2K vorzunehmen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Satzung der Gemeinde Brodersdorf über die Erhebung von Beiträ-

gen nach § 8 des Schleswig-Holsteinischen Kommunalabgabenge-
setzes für straßenbauliche Maßnahmen (Ausbaubeitragssatzung) 
Vorlage: BRODE/BV/004/2016 

 
Frau Mews stellt die Vorlage mit darin benannten Ergänzungen vor. 
  
Es stehen verschiedene Zinsmöglichkeiten zur Auswahl. Zum Einen ein fester Zinssatz von 
4% nach dem Bürgerlichen Gesetzbuch, von 6% nach der Abgabenordnung oder von 3% 
über dem jeweiligen Basiszinssatz. 
 
Die Tendenz entspricht der letzten Sitzung des Finanzausschusses vom 05.10.2016. Im Fal-
le einer Ratenzahlungsvereinbarung soll die jeweilige Restschuld mit 3% über dem jeweili-
gen Basiszinssatz (§ 247 BGB) verzinst werden.  
 
Es folgt eine Diskussion der verschiedenen Zinsvarianten. 
 
 
Beschluss: 
Der Satzungsentwurf soll bis zur nächsten Sitzung in aktualisierter Variante unter Berück-
sichtigung der Vorlage vom 24.08.2016 BRODE/BV/004/2016/1 sowie den aufgeführten Än-
derungen laut Niederschrift des Finanzausschusses vom 05.10.2016 vorgelegt werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Anträge der Freiwilligen Feuerwehr Brodersdorf 
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Da es ab dem Jahr 2017 keine Ersatzteile für die Atemschutzgeräte der Firma Dräger, Bau-
reihe PA 90, mehr geben wird, benötigt die Feuerwehr zwei neue Atemschutzgeräte, die 
aufgrund der Möglichkeit einer Sammelbestellung für einen eigenanteiligen Stückpreis von 
unter 500 Euro beschafft werden könnten. 
 
Des Weiteren wird für das Jahr 2017 eine Wärmebildkamera benötigt. 
Wehrführer Brümmer erläutert die Notwendigkeit der Kamera aus Sicht der Feuerwehr. 
Frau Mews ergänzt hierzu, dass die Kosten für das Neugerät 5.783 Euro betragen. Bei Er-
werb eines Vorführgerätes blieben abzüglich Fördermitteln und zugesagter Spenden Kosten 
von ca. 1.400 Euro für die Gemeinde.  
 
 
Beschluss: 
Dem Antrag auf Beschaffung von zwei Atemschutzgeräte und einer Wärmebildkamera wird 
stattgegeben. Die Mittel für die Beschaffung werden in den Haushalt 2017 eingestellt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
Für den Laternenumzug mit Spielmannszug der Feuerwehr besteht ein Defizit und es wird 
um einen Zuschuss in Höhe von 100 Euro gebeten. Frau Mews gibt zu bedenken, dass es 
nicht die einzige Veranstaltung wäre, die dann bezuschusst werden müsste. Es schließt sich 
ein Meinungsaustausch der Gemeindevertreter an.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Zahlung des Zuschusses in Höhe von 100 Euro an 
die Feuerwehr. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Mews berichtet, dass auf der Grünfläche in der Straße Alte Hofstelle vermehrt geparkt 
wird. Herr Mülder von Guerard weist auf nicht ausreichende Parkmöglichkeiten hin, schätzt 
aber die Situation nicht kritisch ein. 
 
Die Kopflinden in der Dorfstraße sollen in der Zeit vom 15.10.2016 bis 01.03.2017 gekürzt 
werden. Die Bürgermeisterin bitte die Feuerwehr um tatkräftige Unterstützung.  
 
Zum derzeitigen Sachstand des Themas Breitbandkabel wird die Bürgermeisterin Kontakt 
mit dem Amtsdirektor aufnehmen. 
 
Herr Bartelt berichtet, dass vermehrt das Kabel der Geschwindigkeitsanzeige in der Schön-
berger Straße gezogen wird und bittet um unterstützende Überwachung.  
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich bei den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern und bei 
Herrn Christiansen von der Presse und schließt die öffentliche Sitzung um 20.25 Uhr.  
 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf vom 10.10.2016 Seite 6 von 6 

 
 
  
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Heike Mews Birgit Schultz Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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